

# Выпуск 116

## Август 2023

### Последние известия

На Московские частные Женские Медицинские Курсы было подано 1200 прошений, приняты же только 194 слушательницы. Наплыв прошений объясняется увольнением вольнослушательниц из университетов.

Русский врач. 1908. № 36

#### ХОЛЕРА В ПЕТЕРБУРГЕ

Заболеваемость холерой увеличивается.

За сутки: поступило 139, умерло 30.

Петербургская газета. 1908. 2 сентября

#### ХОЛЕРА В ПЕТЕРБУРГЕ

Мнительные

В Калининскую больницу 6-го сентября около 6 час. вечера явился священник Вихносский из д.61 по Забалканскому пр. и заявил, что он болен холерой По настойчивому желанию священника положили в общий холерный барак. За ночь никаких холерных симптомов у него обнаружено не было. Выяснилось, что он исключительно заболел от страха. Выяснилось, что таких мнительных поступило в больницу около 15 человек. В редакции Биржевых Ведомостей в субботу. 6-го сентября, всем служащим было предложено сделать себе противохолерную прививку: пока привито около 30 процентов.

Биржевые ведомости. 1908. 8 сентября

Холера

- В Павловском военном училище новый случай холерного заболевания был 13-го сентября. Заболел юнкер Лепехин.

- 14-го сентября на невской линии городского трамвая в течение дня было четыре холерного случая в вагонах среди пассажиров. Заболели холерой двое мужчин и две женщины. Внезапное проявление признаков холеры вызвало панику среди остальных пассажиров. Они бросились вон из вагона давя и опрокидывая друг друга, при чем не обошлось без ушибов и повреждений.

- 14-го сентября заболела холерой баронесса фон-Мюллер, 72-х лет.

-Артистка Нового театра Нестерова 13-го сентября подъехала к рынку на Сенной, чтобы купить кое-какие вещи. В это время на извозчике провозили холерного больного с сильной рвотой. Артистка, вынув из кармана флакон с карболовым раствором, стала обрызгивать себя. Сейчас же ее окружила толпа продавцов с криком, что она распространяет холеру. Благодаря находчивости кучера, быстро подхватившего артистку на пролетку и увезшего ее, она избежала побоев.

Русское слово. 1908. 16 сентября

## Врачебные будни

Холерная эпидемия застала Петербург, разумеется, врасплох: ни заранее подготовленных для таких больных надлежаще оборудованных обширных помещений, ни специально приглашенного заблаговременно на борьбу с эпидемией кадра эпидемических врачей! До сих пор обходятся заразными отделениями больничных помещений и наличным составом больничного

врачебного персонала. Но через несколько дней помещения будут переполнены и персонал переутомлен эпидемия ведь еще только развивается. Ох уж эти российские авось да небось! Казалось бы, кому уж, как не Петербургу с его миллионными средствами, следовало бы служить образцом в этом деле для всех других городов и весей обширного нашего отечества, а он предпочитает тянуться за ними чуть ли не в хвосте, видимо, вполне удовлетворяясь положением. Как другие, так и мы! Общие газеты последних дней полны справедливых нареканий по адресу городского общественного самоуправления и по поводу запоздалого набата о разыгравшейся эпидемии, и по поводу обнаружившейся совершенной неподготовленности города к быстрой и планомерной борьбе с ней. Врачи, без сомнения, как и всегда, исполнят свой долг до конца, но и самопожертвование, чтоб быть безрассудным, а тем более случайным.

Русский врач. 1908. № 36.

### Виноградный кризис

Феодосия. Под влиянием доклада лейб-медика Бертенсона о вреде винограда во время холеры совершенно прекратились закупки его северными торговцами. В некоторых частях уезда отсутствие покупателей грозит полнейшим разорением занимающемуся исключительно виноградарством татарскому населению.

Русское слово. 1908. 6 сентября

### Жесткое столкновение футболистов лбами

Вчера днем, на Каменоостровском велодроме происходила игра в футбол между командами Националы и Виктория. В самый разгар игры, когда мяч перелетал из одного конца поля в другой, за ним погнались два центр-хавбека: Ганзен из Виктории и Будзинский от Националов. Игроки бежали друг другу на встречу. Не ожидая встретиться, оба с разбега ударились лбами. Кровь полилась ручьями. Моментально собралась толпа. У обоих оказались поврежденными черепные коробки. Футболист отправлены в

ближайшую больницу, где и сделана перевязка.

Петербургская газета. 1908. 15 сентября

## Телеграммы

Профессор И.П.Павлов Советом Томского университета единогласно избран на заседании Совета 18 сентября почетным членом университета.

Русский врач. 1908. № 41.

Всемирные эксперты о винах

В Женеве открылся 26 августа, по старому стилю, конгресс Белого Креста, имеющий предметом борьбу против фальсификации пищевых продуктов. В первые два дня конгресс занимался только винами, и, между прочим, вынес следующую резолюцию: имеют право именоваться названиями местностей лишь те вина, которые добываются в таких местностях.

Что скажут на такое решение наши предводители кашинской мадеры и донского портвейна, не говоря уже о крымских и бессарабских медоках, лафитах и сотернах?

Петербургская газета. 1908. 1 сентября

Киев. Сегодня застрелился сын черниговского вице-губернатора студент Рафальский, оставив записку: Заболел холерой, не выдержу. В квартире обнаружены следы рвоты. По сведению земства, с начала эпидемии в разных уездах заболело холерой 124 человек. Сегодня в Киеве заболело 8, умер 1.

Русское слово. 1908. 12 сентября

Керчь. Вечером большая толпа парней напала за городом на санитарную

линейку, везшую в барак заболевшую холерой десятилетнюю девочку осыпала камнями и заставила вернуться обратно; ушиблен сопровождавший санитар.

Голос Москвы. 1908. 23 сентября

## Врчаебные тайны

Из Чернигова. В селе Борки совершенно было покушение на отравление местного священника отца Иванищева. Принимая после литургии остатки святой Таин, отец Иванищенко почувствовал себя дурно - появилась тошнота и пр. Призванный врач определил отравление ядом, который был положен кем-то в святые тайны. Священника удалось спасти. Производится следствие.

Биржевые ведомости. 1908. 1 сентября

В психиатрической лечебнице

Полтава. В земской психиатрической больнице произошел возмутительный случай. Служитель Сидоренко опустил душевно-больного Орловского в горячую ванну. Больной сварился и через несколько часов умер. Сидоренко арестован.

Русское слово. 1908. 17 сентября

Холерный случай в театре

Во время спектакля в Малом театре, в середине второго акта пьес Казенная квартира на галерее начался странный шум. Оказалось, что одна из зрительниц в местах галереи внезапно заболела. С ней началась рвота и судороги. Больная беспомощно склонилась на барьер. Все ее рвотные извержения падали вниз на сидевших в партере. В ужасе зрители и зрительницы начали вскакивать и бежать. Рвотными извержениями сильно

запачканы были 4 человека. На платье нескольких зрителей также попали рвотные брызги. Полиция бросилась на галерею, заболевшую вывели в коридор, затем ее свели вниз. Больная имела силы указать свой адрес. Ее увезли домой, куда был отправлен врач.

Голос Москвы. 1908. 27 сентября

## Происшествия

Подвиги автомобилистов

14-летний мальчик Е.И.Подчайный, выбежав на середину Большой Дорогомиловской улицы, против церкви Богоявления, стал махать руками навстречу мчавшемуся автомобилю, как бы желая его остановить. Тогда один из седоков высунувшись из автомобиля, так ударил Подчайного зонтом, что тот упал и лишился сознания. Несчастливого отправили в больницу. У него констатировано сотрясение мозга. Как говорят, автомобиль принадлежит городской управе. Он успел умчаться. Производится дознание.

Раннее утро. 1908. 2 сентября

Темная история

Кишинев. Полиция поручила заведующему городской больницей врачу вскрыть труп 14-летней девочки, умершей в земской больнице, - согласно диагнозу последней, - от желудочной болезни. Вскрытием установлено растление и отравление.

Голос Москвы. 1908. 5 сентября

Гипнотизерша

Киев. Задержана бежавшая из лечебницы в Риме жена лодзинского

фабриканта баронесса Гейнцель. Подруга баронессы, некая Смоленская, жившая с ней в Риме, посредством гипнотизма выманила у нее крупные суммы. Гипноз отразился на умственных способностях баронессы. Из Киева Гейнцель отправлена в Берлин, где посредством гипноза надеются освободить ее от внушения. Смоленская предается суду.

Русское слово. 1908. 12 сентября

Кража искусственной челюсти

13 сентября к проживающей в доме №17 по офицерской улице госпоже Л. явился неизвестный молодой человек, предложивший купить у него граммофон с пластинками за 5 рублей. Раздирающий уши визг граммофона заставил Л. отказаться от предложения продавца. По его уходе, госпожа Л. обнаружила исчезновение из стакана с водой, стоявшего на письменном столике, ее вставной платиновой челюсти, стоимостью в 60 рублей.

Петроградская газета. 1908. 14 сентября

## Беседы

Профессор Ферми, сообщения которого о бешенстве внесли много нового (пока еще, правда, не подтвержденного) в учение о лечении укушенных бешеными животными, продолжает печатать результаты своих опытов, которые, в случае их подтверждения, значительно изменят установленные Пастером основные положения о заражаемости ядом бешенства и об иммунизации против него. В последней работе Ферми говорит, что крыс, кроликов и в особенности морских свинок можно заразить бешенством, вводя им заразное начало (мозговое вещество бешенных кроликов) в прямую кишку, оставляя нетронутой слизистую ее оболочку. Зараженных таким путем животных можно вылечить, вводя им в прямую же кишку нормальное мозговое вещество.

Русский врач. 1908. № 40.

# Новости медицинской науки

В состав Правления Общества русских врачей в Петербурге на будущий академический год в годовом собрании Общества, 11 сентября, избраны: председателем профессор И.П.Павлов, товарищем его профессор В.Н. Сиротинин, секретарем профессор А.И. Игнатовский (ныне профессор Одесского университета), казначеем П.В.Троицкий, редактором Трудов профессор Б.П.Бабкин, библиотекарем профессор А.Ф.Држевецкий, членами ревизионной комиссии Г.М. Николаев, Н.С. Киселев и И.Л. Долинский.

Русский врач. 1908. № 40.

## Медицинская реклама

### БЛЕДНОЕ ЛИЦО

делаю розовым полировкой

ПОЛИРОВКА (средство врачебное песочно-травяная мазь, обновляет кожу лица, действует только механически и имеет оживляющее влияние) и наставление. Цена 6 руб. Высылаю по получении всей суммы. Массажистка Елисеева. Имею свидетельство Московского Врачебного Управления. Большая Дмитровка, дом Бахрушина, кв. 59, бель-этаж.

Новости дня. 1908. 1 сентября

Зубной врач Иван Хрущов. Зубоврачебный кабинет. От 9 до 8 часов лечение, пломбирование и вставление зубов.

Невский пр., д. 43, кв. 5, вход с Троицкой.

Лечебница специально по болезням желудка и кишек (хронические запоры). Доктор С. Перель.



Гороховая, д. 36.

Прием от 11 до 4 часов

Петербургская газета. 1908. 2 сентября

## Врачебные судьбы

15 сентября в Петербурге скончался от острого разлитого перитонита, осложнившего аппендицит, профессор Военно-медицинской академии по кафедре детских болезней Николай Петрович Гундобин, родившийся в 1860 году, а звание врача получивший в 1885 году.

11 сентября в больнице Святой Марии Магдалины в Петербурге скончалась от холеры сестра милосердия Екатерина Мустинен.

Русский врач. 1908. № 36.

12 сентября популярнейший врач Батума Тимолеон Периклович Триантафилидес, родившийся в 1858 году, а звание врача получивший в 1887 году, был похищен злоумышленниками с целью вымогательства 30000 рублей. 17 сентября утром он найден зверски убитым.

Русский врач. 1908. № 39